

УДК 94

МАМЛЮКИ И СТАНОВЛЕНИЕ МАМЛЮКСКОЙ СИСТЕМЫ ВЛАСТИ В ЕГИПТЕ© Т. Р. Шайхисламов¹, Р. Б. Шайхисламов^{2*}¹Санкт-Петербургский государственный университет
Россия, 199034 г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, 11.²Башкирский государственный университет
Россия, Республика Башкортостан, 450076 г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32.

Тел.: +7 (347) 222 08 22.

*Email: shrb2007@mail.ru

В статье рассматривается формирование гвардии мамлюков в Египте; раскрываются причины силы и живучести этой военной корпорации, которая, по сути, стала своеобразным сословием. Показывается процесс превращения мамлюков с середины XIII в. в привилегированную правящую военную элиту и сердцевину политической системы – Мамлюкского султанта. Анализируются изменения в государственной системе, административном строе Египта, социально-экономических отношениях, основные принципы которых сохранялись с середины XIII до XVI века. На основе «Мамлюкской таблицы о рангах» показано функционирование бюрократического аппарата; осуществлено описание находившихся в Каире мамлюкских ведомств, должностей центрального государственного аппарата и обязанностей мамлюкских чиновников.

Ключевые слова: Египет, Ближний Восток, рабы, мамлюки, султан, султанат, армия.

С периодом правления мамлюков в Египте, объединивших под своей эгидой значительную часть Ближнего Востока, связаны многие современные реалии ближневосточного региона. Поэтому ретроспективный взгляд на социально-политическую историю современного Египта представляется исключительно важным для понимания процессов, происходящих ныне в этом государстве и регионе в целом.

Мамлюк (мн. ч. мамалик, араб) буквально «принадлежащий», «находящийся в собственности», «раб», купленный или переданный в составе налога или дани невольник. В Фатимидский и Аюбидский периоды в Египте слово «мамлюк» в значении «военный раб» употреблялось в отношении к белым невольникам. Однако речь идет не о взятых в плен взрослых мужчинах, а о детях, вывезенных с завоеванных территорий, либо захваченных во время набегов и купленных на невольничьих рынках. Юношей обращали в ислам, обучали арабскому языку и тренировали в закрытых лагерях для несения в последующем военной службы. Проходя, таким образом, военную подготовку, эти невольники становились полноценными профессионалами. Мамлюки, рекрутировавшиеся из юношей-рабов тюркского (кипчаки) и кавказского происхождения (черкесы, абхазы и грузины), стали составлять ядро войска айюбидов (перв. пол. XII – XIII вв.). Будучи чужаками в Египте, айюбиды опирались на свою гвардию (мамлюков). Один из последних айюбидов – ал-Салих Айюб (1240–1249) произвел важное политическое изменение в государстве: в интересах концентрации власти в собственных руках он стал опираться на тюркских мамлюков и сформировал гвардейские полки Бахрия и Джамандария. Ал-Салих отделил эти войска от остальной части своей армии и разместил на укрепленном острове Рода недалеко от Каира. За примерную службу мамлюки получали в подарок земельные наделы, что со временем позволило им превратиться в крупных землевладельцев. Верхи этой гвардии – эмиры становятся главными обладателями военных ленов (икта), политическое влияние их все более и более возрастает. Численность Бахри также увеличивается и при последних египетских правителях из династии Айюбидов мамлюки составляют уже большинство египетской армии. Будучи по своему происхождению преимущественно половцами, кочевавшими в причерноморских степях, они после завоевания этих территорий монголами захватывались последними в плен и продавались

ими в рабство итальянским купцам, которые во множестве вывозили мамлюков через Черное море и сбывали их египетским султанам. В 1249–1250 гг. мамлюки сыграли решающую роль в успешной борьбе против крестоносцев, пытавшихся овладеть Египтом и прежними владениями в Сирии. В условиях междоусобицы, начавшейся между членами клана Айюбидов, усилившаяся командная верхушка мамлюков в 1250 г. свергла последнего султана из угасающей династии Айюбидов Туран-шаха. После трехмесячного правления вдовы султана ас-Салиха (отца Туран-шаха) Шаджарат ад-дурр на трон был возведен первый мамлюкский султан Муизз Айбек (1250–1257).

После захвата власти в Египте в руки мамлюкских военачальников перешли лучшие земли, основные ремесленные предприятия и государственные должности. Мамлюки сохранили сложившуюся до них военно-ленную систему, при которой за несение военной службы вассалы наделялись султаном земельными владениями. Была создана сильная армия, основу которой составляли конницы мамлюков под командованием 24 беев. Во главе мамлюков находился султан, выбиравшийся из наиболее влиятельных эмиров двух мамлюкских корпораций – сперва из Бахри («речных») 1250–1382/1390 гг., потом из Бурджи («башенных») 1390–1517 гг. Считается, что этнически Бахриты в основном были выходцами из южнорусских степей – кипчаки (половцы) [1, с. 11–12, 17–18, 30–31; 2, с. 35, 101; 3, с. 100–101; 4, с. 128; 5, с. 10–12, 114, 120 и др.], а также монголы и курды. Придя к власти, тюркские мамлюки (или Бахри) стали господствующей прослойкой аристократии, оттеснив курдов. Часто употребляемое наименование тюркской династии мамлюков династией Бахри происходит от арабского «бахр» – море, большая река. По утверждению одних исследователей, это объясняется тем, что мамлюки были привезены из-за моря; другие считают, что наименование Бахри связано с крепостью, построенной на острове Рода в дельте Нила, где сосредотачивалось множество мамлюков [1, с. 35; 2, с. 100–101].

При ранних мамлюках династии Бахри произошли существенные изменения в государственной системе, административном строе Египта, социально-экономических отношениях, основные принципы которых сохранялись и при последующей мамлюкской династии Бурджи. Основу Мамлюкского султаната составляла гвардия мамлюков, превратившаяся при

мамлюкских султанах в привилегированную правящую военную корпорацию и сердцевину этой политической системы.

При первых султанах армия мамлюков не была еще сосредоточена в Египте. Элитные силы базировались в Каире, но большие провинциальные войска были размещены в Верхнем Египте и Сирии. При султанах Бейбарсе Бундукдари (1260–1277) армия мамлюков была преобразована и достигла пика своего могущества. Именно султан Бейбарс преобразовал войско мамлюков в основу армии. Мамлюкская гвардия превратилась в мамлюкскую армию. Моделью для военной организации мамлюков фактически стала Бахрия. Бейбарс не стал проводить чистку айюбидского офицерского корпуса, вместо этого интенсивно набирались новые воины из числа тюркских невольников и беженцев. Новая элита рекрутировалась прежним способом: в Золотой Орде продолжали закупаться рабы для касты. Но это уже были другие рабы, большей частью вчерашние воины, имевшие соответствующую военную подготовку и уникальный опыт боевых действий против монголов. В Египет хлынули из Дешт-и-Кипчака многочисленные родственники простых мамлюков, эмиров. Среди купленных юных иноземных рабов попадались также люди кавказского происхождения. Пополнялись ряды мамлюков и пленными, а также перешедшими на сторону мамлюков монголами, численность которых была однако невелика. Приобретали мальчиков-рабов как мамлюкские султаны, так и отдельные командиры (эмиры). Прежде чем поступить на службу, новобранцы, обращенные в ислам, проходили курс военной подготовки. Пройдя курс интенсивного обучения и выдержав выпускные испытания, молодые воины распределялись для несения службы в гвардию самого султана или его эмиров. Такой принцип комплектования и пополнения мамлюкской гвардии становится непрерывным.

Военное и иное обучение юноши проходили как в домах мамлюков, так и в специальных школах. Крупные дома мамлюкских эмиров насчитывали сотни таких воинов. Важно также отметить, что пребывание в условиях по сути семейного и родственного окружения воспитывало особую близость и взаимопонимание между членами одного дома, что делало такое объединение очень сплоченным в личном и военном плане. «Поскольку молодые мамлюки рано отрывались от родителей, то естественное семейные узы заменялись для них личной привязанностью и верностью мамлюкской корпорации и, главное, к семье того конкретного мамлюка, который их купил и воспитал. Молодой мамлюк со временем должен был сам приобретать новых рабов и воспитывать их по своему образу и подобию. Так формировались мамлюкские кланы и семьи, которые именовались домами (бей, мн. Буют). Они представляли собой коалиции сил разного уровня лояльности по отношению к главе семьи». «Ядро мамлюкского дома формировали кровные родственники и те, кто имел прочные связи с главой дома – его собственные мамлюки и вольноотпущенные. Пользуясь покровительством кланового лидера, они добивались высоких должностей и званий в мамлюкской иерархии, что со временем давало им право претендовать на главенство в «доме» [4, с. 129].

Когда мальчик становился воином, его рабское положение менялось, и он становился свободным мусульманином, имеющим все гражданские права, включая право на обзаведение семьей. Отвага и преданность, проявленные в сражениях, вознаграждались

продвижением по службе. Высшим признанием боевых заслуг мамлюка был султанский указ о произведении его в эмиры. Получив звание эмира, мамлюк обзаводился собственным хозяйством: домом с конюшнями, продовольственными складами, штатом прислуги, постройками для рабов-мамлюков, которых он отныне имел право приобретать на невольничьих рынках и воспитывать их таким образом, как некогда воспитывали и обучали его самого. Так постепенно гвардия мамлюков превращалась в военную корпорацию, наследственную по составу и частично пополнявшуюся путем покупки рабов. В то же время дети мамлюков не могли обрести статус мамлюка, они имели более низкий социальный ранг. Это вело к тому, что мамлюкская корпорация постоянно обновлялась, а во главе мамлюкских домов становились не дети их глав, а наиболее энергичные лидеры. В этом была сила и живучесть такой корпорации, которая, по сути, стала своеобразным сословием. Иноземное происхождение мамлюков делало их совершенно чуждыми населению Египта и особенно преданными интересам мамлюкских военачальников. При преобразовании мамлюкской гвардии увеличивалась не только численность, но изменялась структура постоянной египетской армии. Она стала более четкой, в ней появились эмиры пяти, десяти, сорока и сотни мамлюков. Армия мамлюков состояла из трех отдельных частей: личной гвардии султана, отрядов эмиров (офицеров) и свободных наемников – гвардейцев (халка). Армия была разбита на подразделения в 10, 100, 1000 и 10 000 бойцов. Самым престижным подразделением были отряды гвардейцев султана. Гвардия султана стала кузницей высокопоставленных руководящих офицерских кадров для всей армии. Личные телохранители султана – хакасий – помимо охранных функций исполняли церемониальные и определенные политические обязанности. Из этого контингента отбирались кандидаты для заполнения должностей высокопоставленных офицеров и послов [6, с. 341]. Мамлюки эмиров занимали следующую, после султанских, ступень. После смерти его мамлюки входили в состав отрядов других эмиров или свободных халка. Отряды халка также имели особые элитные подразделения, состоявшие из сыновей султанов, эмиров и мамлюков, избравших военную карьеру.

Армия мамлюков в XIII – начале XIV вв. была значительно увеличена. Если в начале правления султана Бейбарса численность мамлюков составляла 4 тыс. воинов, то в правление ал-Малика ал-Мансура Калауна достигла 7 тыс., а при его сыне ал-Ашрафе Халиле ибн Калауне – 12 тыс. и 24 тыс. воинов халка [7, с. 83]. Уровень боевой подготовки оставался очень высоким, постоянно совершенствовался и давал прекрасные практические результаты в реальной боевой обстановке.

Постепенно расширяя свою базу в Египте, мамлюки стремились объединить большинство мусульманских земель. В 1260 г. монголы, завоевавшие Переднюю Азию, предприняли поход в Сирию. Многие мелкие княжества Сирии, которыми владели айюбиды, были подчинены монголам. Мамлюки собрали значительное войско и в сражении 3 сентября 1260 г. при местечке Айн-Джалут в Палестине одержали верх над монголами. Это сражение решило участь не только Египта, но и всей Сирии. Победа дала возможность мамлюкам захватить контроль в Сирии. Уцелевшие кое-где айюбиды стали вассалами мамлюкского султана Египта – Кутуза. Во многие области Кутуз назначил своих наместников, в основном из мамлюков. Следу-

ющий мамлюкский султан Бейбарс, уделявший значительное внимание укреплению центральной власти, любыми средствами расправлялся с мятежными или ненадежными наместниками. В итоге он добился прекращения нескончаемых мелких междоусобий, которые изнурили обе страны, мешали налаживанию хозяйственных, торговых сношений. В течение 1260-х гг. Бейбарс захватил наиболее важные из еще оставшихся укрепленных пунктов исмаилитов в горах Сирии. Уже в течение правления первых мамлюкских султанов в Сирии была создана эффективная административная система. Объединив Египет и Сирию, мамлюки вдохнули новую жизнь в мусульманский Ближний Восток [8, с. 146–150; 9, с. 538–540; 10; 11]. В Африке к Египетскому султанату были присоединены Ливия и Барка, подчинена Нубия. Мамлюкские султаны сохранили власть над Хиджазом с его священными для мусульман городами – Меккой и Мединой [12].

Египетское государство при мамлюках представляло собой единое целое. Центральная власть в лице султана оставалась достаточно сильной до середины XV в. Султаны выдвигались или избирались мамлюкской военной верхушкой – эмирами. В этот период существовало правило, согласно которому, сын султана сменял отца на этом посту в качестве временного правителя, не обладающего властными полномочиями. Таким образом, эмиры имели возможность, не прибегая к гражданской войне, определить, кто сильнее, после чего сын отстранялся и заменялся султаном, обладавшим реальной властью. Причем соблюдался принцип, согласно которому султан должен был быть мамлюком и бывшим рабом. При династии Бахри династийный принцип по-существу сохранялся, ибо почти все султаны (за исключением Китбуги 1294–1296), Ладжина (1296–1299) и Бейбарса II Джашангира (1309–1310) были потомками Калауна. Бейбарс упрочил авторитет султана Египта в мусульманском мире, восстановив халифат Аббасидов путем провозглашения в 1261 г. халифом в Каире аль-Мустансира, признанного сыном багдадского халифа аз-Захира. Халифат сохранялся до конца мамлюкского султаната и служил легитимизации власти мамлюкского султана внутри страны и в мусульманском мире. Начиная с Бейбарса они официально получали от «повелителя правоверных» звание султана и право на «владение странами ислама и теми землями, которые он завоеует».

Султаны в управлении страной опирались на большой бюрократический аппарат, который при мамлюкских султанах еще сильнее разросся. Характерной чертой мамлюкского режима была милитаризация государственного аппарата – все руководящие должности были заняты военными. Во главе бюрократического аппарата стоял наивысший эмир. Он ведал также и внешними сношениями. Из многих диванов наиболее видную роль в управлении государством играли диваны военные (диван эмиров и диван джунда), диван хараджа и диван султанских доменов (диван ал-хасс).

Наиболее детальное описание находившихся в Каире мамлюкских ведомств, подробное перечисление должностей центрального государственного аппарата и обязанностей каждого чиновника мы находим в разделе «III а. Каким образом выбирается султан и порядок степеней и должностей его двора» – описания Африки арабского ученого и путешественника XV – первой половины XVI вв., известного под именем Льва Африканского [6, с. 339–342]. Согласно «Мамлюкском таблице о рангах», приводимым автором, должности цен-

трального государственного аппарата выглядели следующим образом:

Ад-давадар (чиновник, ведавший высшими бюрократическими делами) – второй сан после султана. Последний предоставлял этому сановнику власть едва ли меньшую, чем его собственная, чтобы командовать, отвечать, назначать на должности, отрешать от должности, решать все вопросы. Давадар имеет двор, мало отличающийся от двора султана.

Амир Кабир (великий эмир) – третий сан. Тот, кто носил его, был как бы главным капитаном. Он формировал войска, двигал их против арабов и иных врагов, назначал кастелянов крепостей и губернаторов городов. Он имел право расходовать сокровища на все, что ему казалось необходимым.

Наиб аш-Шам (наместник Сирии) – четвертое лицо в государстве. Он находился в Сирии в качестве вице-султана. Он управлял этой страной и взыскивал и тратил доходы Сирии так, как ему было угодно. Правда, замки и цитадели находились в руках кастелянов, назначавшихся султаном. Этот правитель был обязан выплачивать султану ежегодно несколько тысяч сарафов.

Устад ад-дар (управитель дома) – пятое лицо, управитель дворца султана. Он заботился о снабжении султана и его семьи продовольствием, драгоценными украшениями и всякими необходимыми вещами.

Амир Ахур (эмир конюшни) – шестое лицо. Ему вменялось в обязанности поставлять двору лошадей, верблюдов, снаряжение для них и фураж. Он распределял их среди семей придворных в соответствии с достоинством и чином каждого.

Амир Алаф (эмир тысячи) – седьмая должность. Ее занимали видные мамлюки. Каждый из них был главой тысячи мамлюков. Их было много. Они имели право руководить битвой и ведают оружием султана.

Амир Миа (эмир сотни) – восьмая должность. Ее занимали лица, каждое из которых возглавляло сотню мамлюков. Они всегда окружали султана, когда он скакал верхом, а также во время военных столкновений.

Хазандар (казначей) – девятый сановник. Он был казначеем, ведущим счет доходам королевства. Казначей собирал и распределял доходы королевства для султана, вручал банкирам суммы, необходимые для расходов, а остальное хранил в цитадели султана.

Амир Силах (эмир оружия) – эмир десятого ранга. Он заботился об оружии султана, был его хранителем и держал его под замком в большом зале, приказывая по мере надобности его чистить и заменять другим. Для содержания этого оружия он располагал многими мамлюками.

Чиновники, назначаемые для управления общими делами:

Надир хасс (букв. особый инспектор) – чиновник, в обязанности которого входило сдавать в аренду таможи и пошлины государства султана. Доходы от этого он вносил казначею. В Каире он лично выполнял службу начальника таможен, что приносило ему сотни тысяч сарафов. Никто не мог исполнять эту должность не внося предварительно 100 тысяч сарафов султану, которые затем окупались за 6 месяцев.

Катиб ас-сир (букв. тайный секретарь) – секретарь, который кроме своих обычных обязанностей, заключавшихся в том, чтобы диктовать письма и послания и отвечать от имени султана, вел также специальный счет земельного налога с обрабатываемой земли в Египет. Он лично собирал налоги со многих, кто был ему подчинен.

Мувакки (контролер мер и весов, а также блюститель нравов) – второй секретарь, рангом ниже первого, но более доверенный султана. Он обязан был просматривать послания, написанные первым, чтобы убедиться, что они соответствуют указаниям султана. Затем на чистом месте, оставленном писцом на этот случай, он писал имя султана.

Мухтасиб – этот чиновник был чем-то вроде капитана базара. Он следил за продажными ценами на зерно и все пищевые товары, повышая или понижая их в зависимости от количества судов, прибывающих из Саида и из Рифа, а также в соответствии с подъемом Нила. Он подвергал нарушителей наказаниям, установленным султаном. Эта должность приносила ему около 1000 сафаров в день, поступающих не только из Каира, но и из всех городов и поселений Египта, в которых этот чиновник размещал своих надсмотрщиков и представителей, являвшихся его данниками.

Амир ал-Хаджж – должность была настолько почетна, насколько тяжела. Султан доверял ее самому самостоятельному и самому богатому из всех мамлюков. Это должностное лицо являлось начальником каравана, который раз в год направлялся из Каира в Мекку. Он не мог выполнять это поручение без огромных затрат, для охраны каравана он брал с собой много дружек мамлюков.

Существовали еще и другие, менее важные должности, на раскрытии которых не станем останавливаться.

К концу XIII в. владения мамлюков простирались на западе до Киренаики (совр. Ливия), на юге – до Нубии (Судан), а на севере – до гор Тавра. Под их защитой также находились священные города Мекка и Медина в Аравии [2, с. 102].

В управлении этими территориями при мамлюках была достигнута значительная централизация. Основной административной единицей стала провинция. Число собственно египетских провинций (амала) не оставалось неизменным: в начале XIV в. их насчитывалось 15 (в Нижнем Египте – Калиубийя, Шаркийя, Ушум Танах с Дакахлией, Гарбийя, Мануфия, Бухайра; в Верхнем Египте – Кус, Ахмим, Асйут, Манфалут, Ашмунайн, Бахнесавия, Файйум, Атфих, Гиза). Административной единицей в Сирии, как и в Египте, также стала провинция. Всего было создано шесть таких провинций (мамлака), носивших наименования их столиц: Дамаск, Халеб, Хама, Триполи, Сафед и Карак. Во главе провинций стояли губернаторы, назначаемые

султаном. В распоряжении каждого из них был штат чиновников, подобный каирскому [13, с. 28].

Итак, с середины XIII в. в Египте сложилось уникальное политическое образование, в которой на столетия правящей элитой стали вчерашние рабы – мамлюки. Военная организация мамлюков и та преданность, которую она воспитывала в тех, кто принадлежал к его военной элите были прочными фундаментами Мамлюкского государства. Именно военная организация мамлюков являлась основой успешного функционирования всей мамлюкской политической системы, обеспечившей расцвет средневекового Египта. В течение короткого периода времени мамлюки создали величайшую исламскую империю средневековья, под контролем которой оказались Египет, Сирия, Палестина и часть территории Северной Африки. Государственный строй и политический режим мамлюков оказались способны эффективно управлять созданной ими империей и обеспечивать ее экономический, культурный подъем.

ЛИТЕРАТУРА

1. Амин аль-Холи. Связи между Нилом и Волгой в XIII–XIV вв. / Пер.с араб. З. И. Левина. М.: Восточная литература, 1962.
2. Босворт К. Э. Мусульманские династии. М., 1971.
3. Гальперин Дж. Кыпчакский фактор: Ильханы, мамлюки и Айн-Джалут // Степи Европы в эпоху средневековья. Т. 6. Золотоордынское время. Сборник научных трудов. Донецк, 2008. С. 395–396.
4. Зеленев Е. И. Мусальманский Египет. СПб., 2007.
5. Тизенгаузен В. Г. Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Т. I. Извлечения из арабских сочинений. СПб., 1884.
6. Лев Африканский. Африка – третья часть света: Описание Африки и достопримечательностей, которые в ней есть. Л., 1983.
7. Абу-л-Аббас Таки ал-Дин Ахмад Али ал-Макризи. Книга поучений и наказания, содержащихся в описании кварталов и памятников Каира // Хрестоматия по истории Халифата. М., 1968.
8. Васильев Л. С. История Востока: в 2-х т. М., 1993. Т. 1. Гл. 3.
9. Вильгельм Трипольский. Бибарс, мамлюкский султан. 1260–1273 гг. // История средних веков. Кн. 3. Крестовые походы (1096–1291) / Составитель М. М. Стасюлевич. 3-е издание, исправленное и дополненное. СПб.;М., 2001. С. 538–540.
10. Всемирная история. Энциклопедия. М., 1957. Т. 3.
11. История Востока в 6 т. Т. 2: Восток в средние века. М., 2009. Гл. 5.
12. Фильштинский И. М. История арабов и Халифата (750–1517). М., 2006. Гл. 14.
13. Семенова Л. А. Салах-ад-Дин и мамлюки в Египте. М., 1966.

Поступила в редакцию 25.05.2015 г.

MAMLUKS AND THE FORMATION OF MAMLUK POWER IN EGYPT© T. R. Shaikhislamov¹, R. B. Shaikhislamov^{2*}¹*Saint Petersburg State University
11 Universitetskaya Emb., 199034 St. Petersburg, Russia.*²*Bashkir State University
32 Zaki Validi St., 450076 Ufa, Republic of Bashkortostan, Russia.*

Phone: +7 (347) 222 08 22.

*Email: shrb2007@mail.ru

The article deals with the formation of the Guard Mamluks in Egypt, the reasons of the strength and vitality of this military corporation that, in fact, become a peculiar of estate. The process of turning the Mamluks starting from the middle of the 13th century into a privileged ruling elite and military core of the political system – Mamluk Sultanate – is described in the article. The changes in the state system, administrative order of Egypt, socio-economic relations, which basic principles remained since the middle of 13th century to the 16th century, are analyzed. The functioning of the bureaucracy is shown on the basis of the “Mameluke Table of Ranks”. Mamluk departments that was situated in Cairo, the central office, the state apparatus and duties Mamluk officials are described. It is noted that since the middle of 13th century Egypt has developed into a unique political entity where the ruling elite for centuries have become former slaves, the Mamelukes: Mamluk military organization has a solid foundation for Mamluk Sultanate. The political system and the political regime of the Mamluks, as described in the article, were able to effectively manage the empire of the Middle Ages that crated by them in the Middle East and to ensure its economic and cultural rise.

Keywords: *Egypt, Middle East, slaves, the Mamluks, the Sultan, the Sultanate army.*

Published in Russian. Do not hesitate to contact us at bulletin_bsu@mail.ru if you need translation of the article.

REFERENCES

1. Amin al'-Kholi. Svyazi mezhdou Nilom i Volgoi v XIII–XIV vv. [Communication between the Nile and the Volga in 13th-14th centuries]. / Per.s arab. Z. I. Levina. Moscow: Vostochnaya literatura, 1962.
2. Bosvort K. E. Musul'manskii dinastii [Muslim dynasties]. Moscow, 1971.
3. Gal'perin Dzh. Kypchakskii faktor: Il'khany, mamlyuki i Ain-Dzhalut. Stepi Evropy v epokhu srednevekov'ya. Vol. 6. Zolotoordynskoe vremya. Sbornik nauchnykh trudov. Donetsk, 2008. Pp. 395–396.
4. Zelenev E. I. Musal'manskii Egipet [Muslim Egypt]. Saint Petersburg, 2007.
5. Tizengauzen V. G. Sbornik materialov, otnosyashchikhsya k istorii Zolotoi Ordy. T. I. Izvlecheniya iz arabskikh sochinenii [Collection of materials relating to the history of the Golden Horde. Vol. 1. Extract from Arab writings]. Saint Petersburg, 1884.
6. Lev Afrikanskii. Afrika – tret'ya chast' sveta: Opisanie Afriki i dostoprimechatel'nostei, kotorye v nei est' [Africa is the third part of the world: description of Africa and of attractions that it has]. Leningrad, 1983.
7. Abu-l-Abbas Taki al-Din Akhmad Ali al-Makrizi. Kniga pouchenii i nakazaniya, soderzhashchikhsya v opisaniii kvartalov i pamyatnikov Kaira. Khrestomatiya po istorii Khalifata. Moscow, 1968.
8. Vasil'ev L. S. Istoriya Vostoka: v 2-kh t. [The history of the East: in 2 volumes]. Moscow, 1993. Vol. 1. Gl. 3.
9. Vil'gel'm Tripol'skii. Bibars, mamelyukskii sultan. 1260–1273 gg. Istoriya srednikh vekov. Kn. 3. Krestovye pokhody (1096–1291) / Sostavitel' M. M. Stasyulevich. 3-e izdanie, ispravlennoe i dopolnennoe. SPb.; Moscow, 2001. Pp. 538–540.
10. Vsemirnaya istoriya. Entsiklopediya [The history of the world. Encyclopedia]. Moscow, 1957. Vol. 3.
11. Istoriya Vostoka v 6 t. Vol. 2: Vostok v srednie veka [the history of the East in 6 volumes. Vol. 2: the East in the middle ages]. Moscow, 2009. Gl. 5.
12. Fil'shtinskii I. M. Istoriya arabov i Khalifata (750–1517) [The history of the Arabs and the Caliphate (750-1517)]. Moscow, 2006. Gl. 14.
13. Semenova L. A. Salakh-ad-Din i mamlyuki v Egipte [Salah ad-Din and the Mamluks in Egypt]. Moscow, 1966.

Received 25.05.2015.